
 
 
 
 

CONSELHO DE ENSINO PARA GRADUADOS 
ATA DA REUNIÃO DO DIA ONZE DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE

Aos onze dias do mês de dezembro de dois mil e vinte, às nove horas e quarenta 1 

minutos, o Conselho de Ensino para Graduados reuniu-se em Sessão Ordinária, por 2 

videoconferência, sob a presidência da Professora Denise Maria Guimarães Freire. 3 

Estavam presentes à Sessão a Superintendente Acadêmica de Pesquisa, Ariane Cristina 4 

Roder Figueira, a Superintendente Administrativa, Marilia Morais Lopes, o 5 

Superintendente Acadêmico de Pós-graduação, José Luis Lopes da Silveira; os 6 

Conselheiros Docentes representantes dos Centros Universitários: Antonio Carlos Fontes 7 

dos Santos (CCMN), Claudia Moraes de Rezende (CCMN), Josefino Cabral Melo Lima 8 

(CCMN), Fabio Neves Perácio de Freitas (CCJE), Fabrício Leal de Oliveira (CCJE), Bruno 9 

Lourenço Diaz (CCS), José Garcia Abreu Jr. (CCS), Katia Vergetti Bloch (CCS), Fátima da 10 

Silva Grave Ortiz (CFCH), Hebe Signori Gonçalves (CFCH), Juliana Beatriz Almeida de 11 

Souza (CFCH), Ethel Pinheiro Santana (CLA), Julie de Araujo Pires (CLA), Henrique 12 

Fortuna Cairus (CLA), Celio Albano da Costa Neto (CT), Paulo Henrique de Souza 13 

Picciani (CT), Veronica Maria Araújo Calado (CT); o Conselheiro representante do Fórum 14 

de Ciência e Cultura: Carlos Renato Rezende Ventura; a Conselheira do Campus Duque 15 

de Caxias, Andrea Claudia Freitas Ferreira; o Conselheiro do Campus Macaé: Edison 16 

Luis Santana Carvalho; o Conselheiro representante dos Técnico-administrativos, João 17 

Sergio dos Santos Assis; os Conselheiros representantes Discentes, Daniel Bressan de 18 

Andrade, Jorge Felipe Marçal Gomes, Kemily Toledo Quiroga Leite, Luana Bulcão, 19 

Natália Silva Trindade, Tarcísio Fontenele de Brito; os Conselheiros representantes dos 20 

Antigos Alunos, Lia Beatriz Torraca Teixeira e Marcos da Silva Neves. Registrou-se a 21 

ausência justificada dos Conselheiros: Gregório Malajovich Munoz (CCMN), Juliany Cola 22 

F. Rodrigues (Duque de Caxias). A Pró-Reitora de Pós-graduação e Pesquisa da UFRJ e 23 

Presidente do CEPG, Professora Denise Maria Guimarães Freire, deu início à Sessão pelo 24 

Expediente. A presidente informou que a mesa tem dois informes. 1) O primeiro diz 25 

respeito à UFRJ ser uma das ganhadoras do prêmio CAPES na área de exatas, em 26 

Engenharia Ambiental. Fez a leitura do texto a seguir: “A Coordenação de 27 

Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior - CAPES outorga DISTINÇÃO ao  PPG  28 

em Engenharia Ambiental da UFRJ, pela conquista do Grande Prêmio CAPES de Tese 29 

Henrique Morize, pela tese “TECHNOLOGICAL ALTERNATIVES FOR CARBON 30 

ABATEMENT AND EXERGY EFFICIENCY: POWER GENERATION, PROCESSING OF CO2-31 

RICH NATURAL GAS, AND BIOREFINERIES” de autoria de George Victor Brigagão, 32 

defendida sob orientação de Jose Luis de Medeiros e coorientação de Ofélia de Queiroz 33 

Fernandes Araújo”. 2) No segundo informe parabenizou a professora Maria Alice Zarur 34 

Coelho, ex-conselheira do CEPG, pelo Prêmio Kurt Politzer de Tecnologia, na categoria 35 

pesquisador, com o projeto intitulado “Tecnologias verdes e sustentáveis para 36 

reciclagem ad infinitum de embalagens PET”. 3) Ao abrir para o informe dos 37 

conselheiros, o professor Garcia (CCS) abordou que, diante deste momento difícil que 38 

estamos enfrentando, completando nove meses de afastamento, os alunos estão 39 

desestimulados e sem horizontes sobre sua vida acadêmica no pós-pandemia. O 40 

conselheiro sugeriu que a UFRJ montasse uma comissão para marcar uma audiência 41 



com a secretária de estado e o presidente da FAPERJ para pensar alternativas de 42 

extensão de bolsa para atenuar a situação dos discentes. A presidente do CEPG 43 

informou que foi aprovada no CONSUNI uma nota de apoio e solicitação de que os 44 

órgãos de fomento atentassem para o que vem ocorrendo com as bolsas de pós-45 

graduação. Destacou a importância da manifestação e apoio dos coordenadores de 46 

cursos pós-graduação da UFRJ sobre esta questão. 4) O conselheiro Cabral Lima 47 

(CCMN) informou que foi criado o Instituto de Computação da UFRJ, e agradeceu pela 48 

contribuição dos colegas que viabilizaram a criação do Instituto. Passou-se à Ordem do 49 

dia. 2.1- Proposta de Resolução sobre Representação Discente. Após a apresentação 50 

feita pelo conselheiro Daniel Bressan (discente), o conselheiro Celio Albano (CT) 51 

perguntou se a resolução trata apenas da representação discente nos Programas ou 52 

também envolve a representação nas Unidades. 2.1.1. O conselheiro Daniel explicou 53 

que se trata da representação discente dos Programas, o Art. 2° trata das diferentes 54 

instâncias em que essa representação discente deve estar presente. Acrescentou 55 

informando que se a redação está aberta ou ambígua pode ser alterada. Segundo o 56 

conselheiro alguns pontos ficaram em aberto pela diversidade da UFRJ, desta forma 57 

possibilita abarcar as diferenças dos Programas. Quanto à duração do mandato 58 

apresentada no texto, o conselheiro explicou que foi colocada de pelo menos um ano, 59 

pois em alguns programas trazem em seus regulamentos um prazo maior. 2.1.2. A 60 

presidente do CEPG solicitou a prorrogação da Sessão por 30 minutos, e ao ser 61 

colocada em votação, foi aprovada com uma abstenção. 2.1.3. Após mais algumas 62 

considerações dos membros presentes, o conselheiro Daniel ressaltou que a proposta 63 

da Resolução não é interferir nos processos de representação já existentes, mas 64 

fornecer diretrizes mínimas para respeitar os direitos da representação discente. 65 

Segundo o conselheiro, na ausência de representação, a coordenação do programa 66 

teria direito de convocar uma reunião para formar uma representação discente. 2.1.4. 67 

A presidente solicitou mais uma prorrogação da Sessão por 30 minutos, a qual foi 68 

aprovada por unanimidade. 2.1.5. Após ampla discussão, o conselheiro apresentou 69 

uma proposta de redação alternativa para o Art. 4°, §1°, a qual foi acatada pela 70 

plenária. 2.1.6. O conselheiro Marcos Neves (antigos alunos) questionou sobre o texto 71 

apresentado no Art 5°, inciso V, pela sua amplitude. A conselheira Kemily Toledo 72 

(discente) informou que o item poderia ser suprimido e todos concordaram. 2.1.7. A 73 

conselheira Hebe Gonçalves solicitou que fosse colocada em votação a manutenção ou 74 

retirada do §2°, do Artigo 3°. Após alteração do texto sugerida pelo conselheiro Marcos 75 

Neves, foi colocado em votação a manutenção do §2°, do Artigo 3°, a qual foi aprovada 76 

com 15 votos favoráveis e 1 desfavorável. 2.1.8. Foi solicitada mais uma prorrogação 77 

da Sessão, por 15 minutos, que ao ser posta em votação foi aprovada por unanimidade. 78 

2.1.9. Após finalizar alguns esclarecimentos, a Resolução foi colocada em votação e foi 79 

aprovada por unanimidade. Não havendo mais informes ou relato de processos, a 80 

Sessão foi encerrada às 13h10. Para constar, eu, Adriene Campelo do Amaral, 81 

Secretária do CEPG, lavrei a ata que, após aprovação, será assinada pela Presidente da 82 

Sessão, Professora Denise Maria Guimarães Freire, e por mim.  83 

 84 

Adriene Campelo do Amaral                                          Denise Maria Guimarães Freire 85 

            Secretária                                                                Presidente 86 


